



پادداشت

مجتبی خاتونی

انتقاد؛ انتخاب آگاهانه و اولویت‌گذاری مسئولانه

هیچ چیز طبیعی نیست؛ بله! ما در جنگیم؛ بله! مسئولان در تلاش‌اند؛ درست! مردم بی‌نظیرند؛ کاملاً درست! چهار گزاره تأیید شده پیشین، مواردی است که کمترین تردیدی در رابطه با آن‌ها وجود ندارد.

به‌عنوان فردی که انتخابم در کارزار انتخابات، مسعود پزشکیان نبوده است، حالا با وجود احتمال بالای کنشگری مشابه در صورت تکرار موقعیت مشابه، کمترین تردید و تشکیکی در نیات و حتی توانمندی بخش بزرگی از بدنه دولت محترم و به شکل خاص، شخص «رئیس‌جمهور» در مدیریت اجرایی کشور ندارم.

به کدام دلیل؟ وضعیت جاری که در آن، وضعیت جاری در یک کشور محاصره و تحریم شده طی ده‌ها سال و در حال دفاع قهرمانانه مقابل رأس هرم قدرت جهانی، یک رژیم هرج و مرج طلب و مجعول و بردگان منطقه‌ای آن دو؛ به هیچ عنوان نشانه‌ای از انفعال، یأس و رخوت نداشته و همین یک خروجی، کافی است برای ارزش‌گذاری کنش مجاهدانه قوه مجریه کشور.

ضعف هست؛ بله! نفوذ هست؛ بله! دولت پای کار است؛ درست! مردم امیدوارند؛ کاملاً درست! چهار گزاره تأیید شده دیگر که باز هم خیلی محل مناقشه نیست، مردم امیدوارند چون به وعده الهی باور دارند که «ان‌تصروالله‌یتصرکم» و استوارند چون خدا تضمین کرده است؛ «و یثبت اقدامکم»! امیدوارند چون به چشم دیدند هر چه رهبر شهیدشان گفت، راست بود و شد و حالا اطمینان دارند که خلف صالح ایشان نیز به همان حکمت مسلح است و می‌فرماید: «منتظر عیدی حضرت حق تعالی هستیم».

انتقاد لازم است؛ بله! انتقاد واجب است؛ بله! منتقد محترم است؛ درست! منتقد مغتنم است؛ کاملاً درست! این چهار گزاره نیز احتمالاً مخالفی نداشته باشد اما آن بزرگ‌های که انتقاد را به عرصه عقده‌گشایی تبدیل کند و منتقد را از قاموس «مصلحی داد‌خواه» یا «دلسوزی ناصح» به «کینه‌توزی خودنما» بدل کند، هیچ محلی از اعمال احترام باقی نخواهد گذاشت.

چه بسیار دلسوزانی از این آب و خاک، برای هدفی والا به نام اتحاد، خون دل خوردند و دم برنیارودند و با آن صبر و صلاح، مصالح درازمدت ملت و امت را تضمین کردند و حالا در این نقطه کانونی تاریخ، ما در حال چیدن ثمرات آن نگاه‌های کلان و راهبردی هستیم و گرنه با دست فرمان بعضی از عزیزان دائم‌الانتقاد، جمهوری اسلامی ایران، احتمالاً سال‌ها پیش و در فقدان سطح آمدادی‌های فعلی باید به مصاف دشمن بشریت می‌رفت!

اشتباه نکنید! عقل سلیم، راه را بر پذیرش بی‌چون و چرای هر تصمیم، شرایط یا وضعیتی که ادعا می‌شود به دلیل شرایط جنگی است، می‌بندد و این نوشتار نه توجیهی به تندخویی علیه منتقدان و نه سفیدشویی ضعف‌ها و کاستی‌های موجود است! موضوع «صلاحیت» است؛ صلاحیت از دانش نشأت می‌گیرد و با بصیرت زنده می‌ماند! صلاحیت حتی نسبت وثیقی با واقعیت دارد و واقعیت‌شناسی؛ با درک این موضوع که حتی مقدرات و وعده‌های الهی، غالباً در صورت‌بندی نظام مادی جهان اتفاق می‌افتد و این نظم مادی، این گام که با تکانه‌های جنگی به این اهمیت ناپایدار شده، باید در اصول و بنیان‌های نگرش انتقادی لحاظ شود. این نه یک خوش‌بینی مبتذل یا صرف‌نظر کردن از ضعف‌ها و ایراداتی است که قطعاً وجود دارند و احتمالاً کم‌هم نباشند اما، یک انتخاب آگاهانه و اولویت‌گذاری مسئولانه است تا در کارزار جاری، به جای القای یأس، ترس و شک، به جبهه خودی، امید، اعتماد و جرئت اضافه کنیم.

خبر

به طرف میانجی پاکستانی تحویل داده شده است

متن جدید طرف ایرانی در ۱۴بند

یک منبع نزدیک به تیم مذاکره‌کننده به تسنیم گفت ایران جدیدترین متن خود را در ۱۴بند به واسطه تحویل داده است. این منبع اظهار کرد: ایران جدیدترین متن خود را در ۱۴بند به واسطه پاکستانی تحویل داده و میانجی پاکستانی آن را به آمریکایی‌ها ارائه می‌کند.وی خاطرنشان کرد: آمریکایی‌ها اخیراً در پاسخ به متن پیشین ایران که آن هم در ۱۴بند ارائه شده بود، متنی ارسال کرده بودند. ایران نیز مجدداً بر اساس روال چند وقت اخیر در تبادل پیام، متن خود را پس از انجام اصلاحاتی دوباره در ۱۴بند به واسطه پاکستانی ارائه کرد.به‌گفته این منبع مطلع، متن جدید ایران بر موضوع مذاکرات پایان جنگ و اقدام‌های اعتمادساز طرف آمریکایی متمرکز است.

■ آمریکا کنار گذاشتن تحریم‌های نفتی ایران را پذیرفته است

یک منبع دیگر نزدیک به تیم مذاکره‌کننده گفت: آمریکایی‌ها پذیرفته‌اند در طول دوره مذاکره، تحریم‌های نفتی ایران را «ویو» (Waive) کنند. ویو کردن تحریم‌ها به‌معنای معافیت یا کنار گذاشتن موقت تحریم‌هاست.

ایران تأکید دارد لغو همه تحریم‌های ایران باید جزو تعهدات آمریکا باشد، اما آمریکا اسقاط تحریم‌هایی را که از سوی دفتر کنترل سرمایه‌های خارجی معروف به «اوفک» برقرار شده، آن هم تا زمان تفاهم نهایی مطرح کرده است.

اوفک یکی از ارگان‌های تحت نظر وزارت خزانه‌داری آمریکا است. این دفتر بر اساس اهداف و سیاست‌های خارجی ایالات متحده علیه دولت‌ها، سازمان‌ها و افراد غیر آمریکایی تحریم‌های اقتصادی و بازرگانی اعمال می‌کند.

در گردهمایی «راویان ایران» مطرح شد

روایت وضعیت «سلامتی رهبر معظم انقلاب» در روز اول جنگ

مدیر مرکز روابط عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت گفت: زمانی که رهبر معظم انقلاب را در روز نهم اسفند ماه به بیمارستان آوردند، خوشبختانه اتفاق خاصی برای ایشان رخ ندهاده بود و صرفاً چند زخم برداشته بودند؛ آن هم به‌نوعی نبود که بخواهد چهره ایشان را مخدوش یا خدایی نکرده ایشان را جانباز کند.به گزارش ایسناحسین کرمان‌پور، مدیر مرکز روابط

■روایت اول؛ بمباران حوالی پاستور

وی در ادامه اظهار کرد: گفته شد هم به حوالی پاستور یعنی دفتر آقای پزشکیان و اعضای دولت و هم بیت رهبر معظم انقلاب حمله شده است. آقای دکتر ظفرقندی، وزیر بهداشت همان لحظه تماس گرفتند و جویا شدند که آیا جراح یا مصدومی را آورده‌اند و بنده گفتیم تا این لحظه خیر. آقای دکتر ظفرقندی با موتور راه افتادند و بنده سمت بیمارستان سینا رفتم. اگر به یاد داشته باشید آن روز به یکباره خیابان‌ها به هم ریخت. نمی‌دانم به چه علت اما تقریباً خیابان‌ها مسدود شده بود. حدود ساعت ۱۲ بود که گفتند آقای خامنه‌ای را به بیمارستان سینا می‌آورند.مدیر مرکز روابط عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت در ادامه تصریح کرد: این خبر خوب برای ما بود که رهبری انقلاب زنده بماند.اما در عین حال این دلهره را با ما داد که چگونه باید روایت‌سازی انجام دهیم. دلهره برای روابط عمومی‌ها بود که چگونه روایت‌سازی کنیم. اما وقتی که ایشان به بیمارستان رسیدند، متوجه شدیم رهبری یعنی آقامجتبی را به بیمارستان آوردند. همان موقع که خبر به ما رسید به این فکر افتادیم که چگونه باید روایت‌سازی کنیم. همه جای دنیا در حال ساختن روایت بودند. برای ما کار خیلی سختی بود.

گفت‌وگو



آغاز شد. آن زمان هنوز آقامجتبی به مقام رهبری نرسیده بودند و فرزند رهبر شهید انقلاب بودند.

■روایت دوم؛ شوک در میناب

وی در ادامه ضمن بیان روایت دیگری از سفر به تنگه هرمز و دیدار با خانواده شهدای دانش‌آموز میناب گفت: روایت دوم ما روایت رفتن به تنگه هرمز در زمان پیک حوادث بود. بنده به همراه خانواده و با قاطر رفتم. زمانی که وارد شهر میناب شدم، به یکباره شوکه شدم.

تمام بیلبوردهای شهر تصاویر شهدای دانش‌آموز و بچه بود. من به دخترم نگاه کردم و دیدم اشک در چشمانش است.

نخستین شهری در ایران که تمام بیلبوردهای آن بچه‌ها بودند. همان جا گفتم اگر آمریکا هیروشیما و ناکازاکی را بمباران هسته‌ای کرد و تا قیام قیامت جنایت به نام آمریکا ثبت شد، هیروشیمای آمریکا در ایران، میناب است.وی در ادامه تصریح کرد: نباید دست از سر آمریکا برداریم؛ آمریکا همه جا گفته است که من مهد دموکراسی هستم، چگونه آمدی هیروشیمای دیگر در ایران رقم زدی. همه آن‌هایی که می‌خواهند در غرب از دموکراسی قلم بزنند، قلم آنان از این

■خوشبختانه اتفاق خاصی برای رهبر معظم نیفتاده بود

وی در ادامه بیان کرد: اتاق عمل آماده شد؛ دوستان شنیده‌اند و بارها نیز گفته‌ایم. اقدام‌های لازم انجام شد. خوشبختانه اتفاق خاصی برای رهبر انقلاب نیفتاده بود. فردی که در محل چنین حادثه‌ای باشد، طبیعتاً چندین زخم روی بدن خود خواهد داشت. این زخم‌ها نیز زخم‌هایی نبود که بخواهد چهره رهبر معظم انقلاب را مخدوش کند یا اینکه همانند امام شهید جانباز بشوند یا قطع عضو داشته باشند. اصلاً این گونه نیست. چند تا بخیه در محل جراحات زده شد، بخشی که همان جا تصمیم گرفته شد که بخیه زده شود روی پای ایشان بود.

کرمان‌پور افزود: الان که راجع به این موضوع صحبت می‌کنم نمی‌دانم چند نفر از شما این حرف‌ها را باور می‌کنید. اینکه انتخاب کنیم چه کسی بخیه را انجام دهد. چه کسی در اتاق عمل بایستد و شاهد باشد خاص است. اینکه الان بنده دارم راجع به این موضوع حرف می‌زنم نیز کار سختی است. یک عده می‌گویند چرا گفتی. یک عده می‌گویند چرا این طور گفتی. می‌خواهم بگویم در حوزه روایت و روایت‌گری کار بسیار مشکل است. شروع جنگ سوم از شهادت رهبری

تحلیلگر بخش فارسی رادیو چین از دلایل اهمیت انتصاب قالیباف به عنوان «نماینده ویژه ایران در امور چین» می‌گوید

مهار «عقاب» با کمک «اژدها»

اسلامی بهتر و مؤثرتر می‌تواند سیاست‌های خود در قبال پکن را مدیریت کرده و از این ظرفیت بهره‌برد. مهم این است که با وجود همه انتصاب‌ها و سیاست‌گذاری‌ها، در نهایت ایران بتواند گام‌های عملی برای استفاده مطلوب و بهینه از ظرفیت چین بردارد. در شرایط جنگ‌اخیر نگاه‌های سنتی به غرب کمتر شده و این می‌تواند فرصت خوبی برای تقویت مناسبات با شرق باشد.

از طرفی جمهوری اسلامی به دنبال آن است که بیش از پیش مناسبات خود را به دلیل شرایط ویژه منطقه و جهان با چین تقویت کند. دو کشور شراکت راهبردی دارند و توافق نامه ۲۵ساله در این زمینه راهگشاست، بنابراین این انتخاب یک پیام بسیار مهم برای چین و جامعه بین‌الملل دارد؛ اینکه تهران مسیر جدیدی برای روابط با پکن در پیش گرفته و تدارک دیده است.

■رخداد اخیر در شرایط کنونی چه پیام‌هایی دارد؟

حکم تازه قالیباف دو روز پس از دیدار رسمی ترامپ با شی جین‌پینگ منتشر شد که در آن یکی از موضوعات گفت‌وگو ایران و تنگه هرمز بود. در شرایط و زمانه حساسی که ایران از جنگی ۴۰روزه با آمریکا و اسرائیل خارج شده و آتش بسی‌شکندنده و ناپایدار را تجربه می‌کند، جمهوری اسلامی با این انتصاب، بار دیگر اراده قوی خود را برای تعمیق و تحکیم بیش از پیش مناسبات و شراکت راهبردی خود با جمهوری خلق چین اعلام کرده است. جالب آنکه یک روز پیش از انتشار خبر انتصاب قالیباف به این مسئولیت، وی در صفحه خود در شبکه اجتماعی ایکس، پیامی معنادار منتشر کرد.با تأیید نوع نگاه رئیس جمهوری خلق چین به تحولات بین‌المللی نوشت: «جهان در آستانه نظمی نوین قرار دارد». این پیام کوتاه، نشان‌دهنده همسویی و عمق نگاه طرفین در قبال تحولات بین‌المللی است. همچنین تاوجه به ایجاد تنش در روابط میان ایران و برخی کشورهای حوزه خلیج فارس در جریان جنگ

مهدی خالی | توسعه مناسبات با «اژدهای زرد» که با دم آتشین خود پایان جنگ سرد را فریاد زده و دنیای غرب را به چالشی گرم فرامی‌خواند، اواخر دولت دوازدهم بود که به‌طور ویژه در کانون توجه تصمیم‌سازان ایرانی قرار گرفت. حسن روحانی که با امضای توافق، به گره‌گشایی از مشکلات کشور با برجام امید بسته بود، به‌سد «فشار حداکثری» آمریکا و اروپا خورد و عملاً کلید او نه تنها دروازه پیشرفت کشور را نگشود بلکه در مشکلات را چندقفله کرد. اما با آغاز به کار دولت سیزدهم و اتخاذ راهبرد نگاه به شرق، تقویت همکاری با حوزه خاور و به‌ویژه چین در دستور کار قرار گرفت. عضویت ایران در دو سازمان مهم شانگهای و بریکس و سپس امضای قرارداد راهبردی همکاری ۲۵ساله ایران و چین نمود عینی این رویکرد بود. در ادامه چنین مسیری روز یکشنبه خبر انتخاب محمدباقر قالیباف به‌عنوان «نماینده‌ویژه ایران در امور چین» توجیحات راه‌سوی خود کشاند.

در گفت‌وگو با محمدرضا منافی، خبرنگار ارشد و تحلیلگر بخش فارسی رادیو بین‌المللی چین، دلیل و ابعاد اهمیت انتصاب اخیر را جویا شدیم که در ادامه می‌خوانید.



■انتخاب نماینده ویژه از سوی ایران در امور چین، چرا مهم است؟

به اعتقاد بنده ما تاکنون آن گونه که باید و شاید نتوانسته‌ایم از ظرفیت طرف اثرگذاری مانند چین در حوزه سیاسی، اقتصادی و حتی بین‌المللی بهره‌بریم. شما نگاه کنید به پاکستان و دیگر کشورهای منطقه و حتی حکومت جدید افغانستان که گام‌های خوب، بلند و عملیاتی در حوزه ارتباط با چین برداشته‌اند. با این اوصاف انتخاب آقای قالیباف به‌عنوان نماینده ویژه ایران در امور چین در کنار رحمانی فضلی به‌عنوان سفیری قوی و توانمند که ارتباط خوبی هم با رئیس مجلس دارد، یک ترکیب مکمل بسیار خوب و اثرگذار را تشکیل داده و جمهوری

روزشمار جنگ | روز هشتماد

اظهارنظرهای مذاکراتی ترامپ هم‌زمان با ترافیک بی‌سابقه هواپیماهای باری ارتش آمریکا به فرودگاه تل‌آویو نشان می‌دهد واشنگتن بیش از تدارک دیپلماسی در حال تجهیز برای جنگ است

مذاکره روی میز، تجهیز نظامی زیر میز

اقتصاد انرژی ایران سخن گفته است. ترکیب این اخبار با اولنیتاموم توپیتری ترامپ، نشان می‌دهد واشنگتن در حال بازی «پلیس خوب، پلیس بد» است؛ آن‌ها مذاکره را روی میز می‌گذارند، اما شمشیر را زیر میز میز می‌کنند.

■افشای لانه جاسوسی در عراق؛ عبور تل‌آویو از خطوط قرمز

اما شوک اطلاعاتی روز هشتادم را روزنامه نیویورک تایمز رقم زد. افشای این واقعیت که ارتش اسرائیل با اطلاع آمریکا، دو پایگاه مخفی در صحرای غربی عراق (منطقه الخنيج) تأسیس کرده و برای پنهان نگه داشتن آن حتی دست به قتل یک چوپان و یک سرباز عراقی زده است، پیامدهای ویرانگری برای معماری امنیتی منطقه خواهد داشت. این افشایگری نشان می‌دهد اسرائیل برای دور زدن فواصل جغرافیایی در حمله به ایران، در حال نقض حاکمیت کشورهای همسایه است. این اقدام، بهانه مشروع لازم را به گروه‌های مقاومت در عراق و منطقه می‌دهد تا پایگاه‌های پنهان و آشکار آمریکا را در تیررس خود قرار دهند.

■هشدار صریح تهران و دیپلماسی بلوک شرق

در برابر این آرایش جنگی، واکنش ایران آمیخته با «صبر مسلحانه» است. سردار رضا طلائی‌نیک و محسن رضایی با صراحت اعلام کردند نیروهای مسلح ایران در بالاترین سطح آمادگی برای مقابله با هر گونه ماجراجویی جدید ائتلاف غربی قرار دارند. ایران با تأکید بر ضرورت لغو کامل محاصره بنادر، نشان داد مرعوب ساعت شنی ترامپ نخواهد شد. در عرصه



■روایت سوم؛ بارش شدید باران در بندرعباس

کرمان‌پور افزود: روایت سوم بنده مربوط به بارش شدید باران در بندرعباس است که بر اساس گزارش‌ها، کل استان را آب فراگرفته بود. بنده تا حالا چنین بارانی ندیده‌بودم. وقتی وارد گلزار شهدا شدیم، تمام قبرها نشست کرده و به پایین رفته بود. همه مردم روی قبرها افتاده بودند. گویی مادرهای میناب فکر می‌کردند بچه‌هایشان در آب خوابیده‌اند. مادر هنوز احساس نمی‌کند بچه‌اش شهید شده بلکه احساس می‌کند بچه او در آب است.

وی در ادامه بیان کرد: هر کسی به میناب می‌رود، به سراغ دانش‌آموزان شهید می‌رود اما ۹۲ دانش‌آموز در آنجا هستند که مجروح شده‌اند. خواهش می‌کنم بروید و روایت آنان را بسازید. ما در بیمارستان میناب یک روایت‌سازی کردیم؛ پرستاری پیدا کردیم که بچه او در مدرسه میناب بود، اما بین ایستادن و خدمت کردن به مجروحان و رفتن به سراغ بچه خود، خدمت را انتخاب کرد. ایستاد تا بچه او را آوردند. خدرا شکر که بچه او سالم بود.